企業家日報

ENTREPRENEURS' DAILY

今日

版 第 255 期 总第 9298 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2018年11月23日 星期五 戊戌年 十月十六



民营企业家: 发展信心更加坚定了

■ 李秀江 赵雅儒 熊英英 刘旭强

有人说,改革开放的历史就是一部民营经济发展史,从1978年到2017年,四川民营经济增加值不断提升,并于去年首次突破了"2万亿"大关。民营经济地位逐年提高,撑起了四川经济的"半边天"。

据华西都市报报道,11月20日,四川省 民营经济健康发展大会在成都举行,会上隆 重表彰了100名"四川省优秀民营企业家"、 100户"四川省优秀民营企业"。表彰也许只 是一种形式,更重要的是,它凝聚了全省民营 企业家的信心,更增添了民营企业家办好企 业的信心和聚力高质量发展的决心。

"在这里隆重召开全省民营经济健康发展大会,表彰一批优秀民营企业和民营企业家,充分肯定民营经济的作用,让我深受鼓舞、倍感振奋。"在新希望集团有限公司董事长刘永好看来,民营经济取得的进步和成就有目共睹,坚持创新发展转型的民营企业不仅有希望,而且大有可为。

刘永好表示,很多传统企业在市场增速放缓、规模效应逐步消退的新格局下,均面临主业增长乏力、干部员工老化、对新经济新科技的应用和意识相对不足等问题。"这次大会上,一批真金白银的政策的公布,为民营经济的健康发展提供了沃土。"

"希望未来能持续优化公平、良好的法治与营商环境,更大限度地让民营企业享受一视同仁的待遇;重视对大企业、大集团和规模企业的吸引、吸纳和培育,做大做强总部经济。"刘永好告诉记者,"还希望加大对中小企业的扶持力度,健全激励机制和税费减免政策,切实缓解中小企业融资难融资贵的问题。此外,出台有别于科研院所的民企人才吸引和'留住'政策,加大民企科研成果转化的奖励资助,鼓励和支持各类人才服务民营经济发展。"

巾帼不让须眉。记者注意到,受表彰的 100 名优秀企业家中,有 7 名女性企业家。她们分别为依米康科技集团股份有限公司董事兼总经理张菀,成都红旗连锁股份有限公司董事长、总经理曹世如,四川兰兰食品有限公司董事长帅兰,四川宝兴三兴汉白玉开发有限公司总经理马雪梅,四川省宜宾市燕君贸易连锁有限责任公司董事长古燕,四川光亚新材料科技有限公司执行董事谭江梅,四川新华康生物科技有限公司总经理夏雯。她们从事的行业领域跨度非常大,遍布食品加工、连锁商超、矿产开发利用、生物科技、大数据科技信息等。

对于曹世如来说,此次表彰可谓"双丰收": 红旗连锁和她本人均在表彰名单之列。 她说,公司和本人能够入选优秀表彰名单非 常激动。"此次大会令我信心倍增,相信全川 的民营企业家一定能感受到来自省委省政府 的温暖和关怀,在今后的企业发展中做得更 出色!"

长发披肩、妆容精致,作为七位受表彰的女性民营企业家之一,平素就对自己外表"高要求"的马雪梅今天更是格外用心打扮。因为在她看来:"我们的企业是美好的,企业家也应该是美丽的。"不过,马雪梅能够成为"百分之七",靠的可是实绩。作为四川宝兴三兴汉白玉开发有限公司总经理,她吃苦耐劳,开创销售局面,带领公司年创造利税近亿元,2017年,该公司成为雅安市民营企业中纳税最多的企业。"我是伴随着改革开放一起成长的,今天能够来到这里我感到万分荣耀。"

热线电话:**400 990 3393** 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





引进一个专家 带动一个产业 服务一方经济

襄阳市参加湖北智慧之光专家创新创业成果对接会

<<< P2

两类公司改革推向纵深试点将迎扩围升级

■ 王希

改组组建国有资本投资、运营公司(两类公司),是新一轮国企改革中的全新尝试,也是实现以管资本为主加强国有资产监管的重要举措。两类公司试点企业试出了什么?将如何改变当前的国资国企运行格局?未来这项改革将有何新动作?11月19日举行的"国有资本投资、运营公司座谈会"释放了一系列新信号。

试点探路 两类公司眉目渐清

据中国改革报报道,2014年7月以来,从中粮集团、国投集团等8家中央企业试点国有资本投资公司,到诚通集团、中国国新启动国有资本运营公司试点,目前国务院国资委选择了10户中央企业开展两类公司试点。

各地国资监管部门也积极探索,先后在 122 家地方国有企业开展了两类公司相关试 点工作。

伴随改革不断推进,最直观的变化莫过 于试点企业纷纷重塑总部职能,通过调整组 织架构、转换体制机制,使得集团管控更有 效,也更适应市场化专业化平台的要求。

诚通集团新设股权管理、资本运营等4个前台业务部门,突出总部运营功能。中粮集团将资本经营和资产经营管理分离,形成了"集团总部资本层一专业化公司资产层一生产单位执行层"三级架构,集团总部向专业化公司下放用人、资产配置、薪酬分配等五大类关键权利。

国投集团总部人员减少了 1/3,职能部门 由原来的 14 个减至 9 个。"改革后,资本权利 上移,经营责任下沉,总部以战略性、财务性



管控为主,对所出资企业履行出资人职责,行使股东权利,重点管好资本投向、运作、回报和安全。"国投集团总经理施洪祥说。

对此,国务院国资委资本局局长李冰表示,试点企业探索开展国有资本市场化运作,促进产业结构调整和资本布局优化,试体制、试机制、试模式,取得重要进展和明显成效,积累了有益的经验。

有序进退 国有经济布局不断优化

优化国有经济布局,提高国有资本配置 和运营效率,是两类公司的重要使命。 在近年来的实践中,国有资本投资公司 试点企业以对战略性核心业务控股为主,通 过开展投资融资、产业培育和资本运作等,发 挥投资引导和结构调整作用。

试点企业在"退"——保利集团剥离煤炭

五矿有序推进低质量资源项目退出,业务发展基础更为牢固。 试点企业也在"进"——五矿投资布局新 能源电池材料产业。中交集团依托疏浚业务优

业务。国投先后退出了航运和煤炭板块。中国

能源电池材料产业。中交集团依托疏浚业务优势,发展环境保护产业,向流域综合治理转型。

与投资公司不同,国有资本运营公司以 财务性持股为主,通过股权运作、基金投资、 培育孵化、价值管理、有序进退等方式,推动 国有资本合理流动和保值增值。

以基金为例,诚通集团、中国国新发起中国国有企业结构调整基金和中国国有资本风险投资基金,已累计完成投资110项、投资额1181亿元。

作为国内较早成立的省级国有资产经营管理公司,重庆渝富集团注重运用市场化基金工具服务国家及地方发展战略,逐步形成"自有资本投资+基金集合资本投资"的双轮驱动投融资模式。

业内人士认为,基金的成功发起和实际运作,把央地国企、金融企业和社会资本等各方资金集聚起来,为国企结构调整和转型升级提供了融资新渠道和投资新机制。 [下转 P2]

汾酒集团荣获中国企业文化标杆单位

李秋喜荣获中国企业文化十大典范人物

■ 本报记者 赵占岭

11月17日,由中国企业文化研究会主办的"回顾与展望,开启企业文化新时代——中外企业文化第十六届峰会"在改革开放的最前沿城市深圳开幕。来自石油、化工、金融、钢铁、煤碳、建筑、军工、铁路、汽车、新能源、医药、电力、港口、航空、航天等行业的600多名企业代表出席会议,汾酒集团作为中国白酒行业代表受邀参加。

中国企业文化研究会理事长孟凡驰代表 主办方致辞,他指出企业作为国民经济最具活力的经济细胞,企业文化的繁荣兴盛影响 国民经济发展的速度和增长的质量,是实现中华民族伟大复兴不可或缺的力量。如何开启企业文化新时代,应对经济发展的新常态、新机遇、新挑战,是企业文化理论工作者、实践工作者共同思索探讨的课题。

此次峰会旨在深入贯彻落实党的十九大 精神和习近平总书记关于文化建设的指示,





交流改革开放 40 年来中国企业文化建设经验,展示企业文化管理成果,为中国企业家坚定文化自信、增强文化自觉、强化文化担当,





共同探讨新时代企业文化建设的新任务新内容新方法,不断增强企业的整体文化软实力和竞争力,努力夯实国家文化软实力的企业

根基,以文化强企推进文化强国。

大会就如何开启企业文化新时代,怎么样应对经济发展的新常态、新机遇、新挑战展 开学术研讨,并表彰了一批改革开放以来在 企业文化建设中做出突出贡献的单位和个 人。

汾酒集团荣获改革开放四十周年中国企 业文化标杆单位,汾酒集团党委书记、董事长 李秋喜荣获中国企业文化十大典范人物。

"企业文化的核心是企业的价值观。企业的价值观体系,就是企业哲学。企业哲学的最高层次,是企业信仰。"在汾酒集团董事长李李秋喜看来,一个没有信仰的企业,是不可能健康长寿的。目前,汾酒深处于企业改革的最前沿,近年来不仅大打文化牌,而且巧打文化牌,思想上破围子,改革上开方子,业绩上闯路子,用改革发展的实践带领汾酒职工着实走出了一条富有山西特色的"汾酒路径",树立了中国白酒行业的文化标杆,对汾酒崛起有着至关重要的作用。

版式:黄健





引领心身健康 容拳成就梦想

责编:袁红兵

www.rongquandao.com

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷